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ELŐFIZETÉSI Ara 
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K 

EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP 
FkljELÖ* UIRUSZTŐI 

KOLO svAfy-borcsa MIHÄLY 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
DEBRECEN. PIAC-UTCA SS- SZÁM 

TELEFON S-48. SZÁM.

Zsidó nemzetiség
(in) Eckhardt Tibor dr nem^ot- 

gjulési képviselő, az Ébredő Ma­
gyarok Egyesültének országos el­
nöke törvényjavaslatot nyújtott be a 
magyarországi zsidók nemzetiséggé 
nyilvánítása érdekében.

A magyar nemzet jövendő életé­
nek ezt a nagy horderejti problémá­
ját, melynek sürgős és törvényben le­
fektetett megoldása nélkül nincs 
belső erő a nemzeti szervezet fel­
gyógyulásához és minden feltáma­
dásba vetett hit csak utópisztikus 
elgondolás, már a kommün utáni első 
nemzetgyűlés is felvetette, mint a 
békés fejlődés és okszerű konszoli­
dáció egyetlen lehetőségét. Akkor 
azonban hosszú időre elsikkadt a 
nagy nekibuzdulások rendszertelen­
ségében.

A zsidókérdés, melynek megol­
dásra váró problémáját a zsidó for­
radalmak áltel tönkresilányitott ma­
gyarság öntudatra lobbanó életösz- 
töne állította legnagyobb kérdéseink 
homlokterébe, csakis úgy oldható 
meg, ha a zsidóság nemzetiségnek 
nyilvánittatik.

A 48 as törvényhozás felekezeti 
emancipációja, az Eötvös-féle tör­
vény és a harminc év előtti recepció 
a zsidókérdésnek csak vallásfeleke- 
zeti oldalát rendezte : a Mózes- váltás 
ügyét, melynek megtévesztő leple 
alatt a Galíciából ideözönlö idegen 
faj kitenyésztette a msga mindene­
ket eltipró gazdasági és politikai s 
idegen világszemléleti rémuralmát, 
melynek szomorú következménye egy 
ezereves államisággal dicsekvő nem­
zet sirbajutása lett.
... És kirobbant ekkor a zsidó­

kérdés, a magyarországi zsidó faj 
kérdése, fellángolt az antiszemitiz­
mus tüze és a rövid időre deffen- 
zivába húzódó idegen fuj felekezeti 
sérelmet kiáltott és már hat esz­
tendő óta követeli a kurzus-vesze­
delmet (!) megszüntető jogrend helyre­
állítását.

Igaza van. A magyar állam jog­
állam és jog-államban csak törvé­
nyes utón : jogrendi alapon lehet el­
intézni a kérdéseket.

Eckhardt Tibor a múlt századbeli 
liberalizmus mulasztását akarja hely­
repótolni : rendezni akarja a zsidó­
kérdés másik oldalát, azt a bizo- 
Dyos faji oldalt, melynek redezetlen- 
sége a bajok és veszedelmek bor 
zaimas tömegét zúdította a magyar­
ságra, de a zsidóság ellen is életre- 
keltette az antiszemitizmust.

A nemzetiséggé nyilvánítás anntk 
»zsidóságnak is csak előnyére vá- 

amely magát msgyarérzésünek 
vallja, mert határozottan körülhatá- 
rnija az arányszámához mérten meg- 
‘„,ö kisebbségi jogait, s a további 
oiözönlés megakaszt ásával gátat vet 
» minden uj kaftán felbukkanásával 
növekvő ellenszevnek.

Hogyha a jogrend faji különállá- 
»nk miatt éppúgy nemzetiségnek 
nyilvánítja a mózeshitü zsidókat, 
®lnt annakidején megkülönböztető 

liberalizmussal a görögkeleti szer­
beket és oláhokat, úgy egyszeriben 
megszűnik minden antiszemitizmus 
és az 5°/o os zsidó nemzetiség a 
számára kiszabott és 5°/o os kisebb 
Bégét megillető jogainak objektiv 
keretei között szabadon fejtheti ki 
alanyi szabadságát.

Ez a zsidókérdésnek egyetlen, bé 
kés megoldása.

A nemzetiséggé nyilvánítás és a 

A Pázmány-egyetem keresztjét 
ismeretlen tettesek összetörték 

Lelépték a Nemzeti Hiszekegyet — A zsidó 
hallgatók sietve elhagyták az épületet

(A Hajduföld tudósítójától.) Vóc-
lázító vallás- és nemzetgyalás szín 
helye volt pénteken a budapesti 
Pázmány Péter Tudományegyetem 
épülete. A központi egyetemi épület 
első emeletén a 3. számú tanterem 
előtt az előadásra siető hallgatók

a földön beverve, összetörve 
lelték au ajtó telelt! keresztet.
Az emberi érzésekből kivetkőzött 

tettesek ezzel együtt leszakították a 
Nemzeti Hiszekegy plakátját is és 
darabokra tépve szétszórták a fo­
lyosón.

Az egyetemi ifjúság körében azon 
nal elterjedt a gyalázatos, bestiális 
bűncselekmény híre és jelentést tet­
tek a jog- és államtudományi kar 
dékánjának.

A dékán nyomban elrendelte a 
vizsgálatot, a Werbőczy bajtársi 
egyesület tagjai pedig maguk között 
és a többi joghallgatók között meg­
kezdték az igazoltatásokat.

Az események hatása alatt az 
egyetem összes zsidó hallgatói 

slelve eltávoztak.
A katolicizmus és a magyar nem­

zet szimbólumának meggyalázói és 
a Hiszekegyet tépdeső, vadállatias 
lelkületű tettesek ellen a rendőrség 
is széleskörű vizsgálatot indított.

Az egyetemi ifjúság ebben az 
ügyben a következő nyilatkozatot 
tette :

Mivel a kormányelnök és a kul­
tuszminiszter, mint köztudomású, a 
közeljövőben Gen'bo utaznak, hogy 
ott a numerus clausus ügyében is 
tárgyaljanak, a merényletnek szem- 
melláthatőlag az volt a célja, hogy 
az egyetemeken

zavargást Idézzen elő
és ezáltal a tárgyalásokat kedvezőt­
lenül befolyásolják. Az ifjúság tehát 
már ezért is tartózkodni fog min­
den megtorló cselekedettől s a tet­
tesek kinyomozását és megbünteté­
sét az egyetemi hatóságokra bizza.

A provokáló célja
visszafelé sölt 01.

A külföld ugyanis tudomást szerez­
het arról, hogy a magyar egyete­
meken a nem kívánatos elemek már 
annyira erőseknek érzik magukat, 
hogy a keresztyénség, a nemzeti 
érzés legdurvább ^megsértésétől sem 
riadnak vissza.

törvény pontos végrehajtása pillana­
tában megszűnik a zsidóság elleni 
önvédelmi harc joga. El enkezö ■ 
esetben pedig mindaddig égni és 
lobogni fog az antiszemitizmus per­
zselő tüze, amíg a törvényhozás 
meg nem érti Széchenyi István gr<f 
szózatát:

„Ha mi a zsidókat emanc'páljuk, 
ki jog bennünket emancipálni a 
zsidókról ?“

Szentmiklóssy József dr, az egye* 
terű rektora a botrányos üggyel Kap­
csolatban a következőket mondotta:

— Ma déle őtt jelentették nekem

a baloldali ellenzék a Házban rágalmaz, 
de bíróság elé nem mer állani

A kultuszminiszter visszautasította a keresztyén 
intézmények ellen intézett otromba támadásokat 
Részleteiben Is elfogadták a kultusztárca költség­

vetését
A nemzetgyűlés mai ülésén foly­

tatják a kultusztárca költségveté­
sének részletes tárgyalását.

Rupett Rez ö kifogásolja, hogy a 
kultuszminiszter őt egy tegnap tett 
közbeszólása miatt a bíróság elé in­
vitálja és közbeszól ását üres fecse­
gésnek minősítette. Nem látja szük­
ségéi annak, hogy a bíróság elé 
menjen. A kultuszminiszter presz­
tízsét magánvállalkozásba vitte bele. 
Igazgatósági tagja a Magyar Tudo­
mányos Társulatok sajtóvállalatának, 
amely harmadáron kapja a papirt.

Klebelsberg: Tessék ezt a parla­
menten kívül megismételni.

Rupert tovább vádaskodik, de ir­
tózik a bíróság elé állástól.

Klebelsberg: Azok az állítások, 
amelyeket Rupert Rezső tegnap fel­
hozott, büntetőper tárgyát képezték. 
Mivel Rupert azt mondta, hogy a 
hatalom és az üzlet össze nem 
egyeztethető, felszólítottam, hogy 
nyilatkozatát a parlamenten kivül 
ismételje meg, hogy a bűnvádi el­
járást megindíthassam ellene, ö most 
kijelentette, hogy most erre nem 
hajlandó és ezért ismét

kénytelen vagyok beszédét fele­
lőtlen feoiegósnek minősíteni.

Még a nagy drágaság idején tudo­
mányos könyvek kiadására 3 altruisz- 
likus vállalattal együtt részvénytár­
saságot alapítottunk. Az osztalék 
kizárólag a tudományos társaságnak 
jut, magánérdekről tehát szó sem 
lehet. Ezt különben a bíróság meg­
állapította. Nem hagyom magam 
terrorizálni és nem szerelem le azt 
a nyomdát, mert ármérséklö okok­
ból szükségem van rá. Nem ijedek 
meg Ruperttől, akinek

nem volt bátoriága ahhov, hogy 
a parlamenten kívül megiimé- 
lei|e kétértelmű nyilatkoztát 

a páratlan botrányt és azonnal ren­
delkeztem, hogy a

legszigorúbb vizsgálatot 
indítsák meg annak átkutatására, 
hogy kik követték el e gyalázatos 
cselekményt. Ki fogják hallgatni a 
szolgaszemf lyzetet és a kapust. Már 
eddig a kezemben levő adatokból 
remélem, hogy az egész ügyre vi­
lágosság derűi.

Értesüléseink vannak arról, hogy 
a Verbődsták nagy •demonstrációra 
készülnek a hármas számú terem 
meggy&lázása miatt. A Verbődsták 
véleménye szerint ugyanis a meg­
gy aláz ás

tervszerű munka eredménye, 
amelyet az ellentétes politikai fel- 
fogásu egyetemi hallgatók készíte tek 
elő ellentétes politikai véleményük 
demonstrációjául.

ős a bíróság elő álljon.
Farkas-Fuchs István: Egyik másik 

harcos tábori püspök társadalmi ős 
felekezeti ellentéteket szít, ahelyett, 
hogy az evangéliumba mőlyednének, 
s politikai szempontból kezelik a 
vallási kérdéseket. (Nagy zaj tör ki 
a kormánypárton.) Az állam nem 
arra való, hogy fejőstehene legyen 
ezeknek a politikai stréberkedéseknek.

Huszár alelnök Farkast rmdre- 
utasitja.

Klebel betg ; Meg kell védet naznie 
a t bori papságot az elhangzott vád 
ellen, mert <*k kizárólag a krisztusi 
szeretetet művelik.

Lendvai: Megszoktuk már ezeket 
a rágalmakat. Mást nem is várha­
tunk tőlük.

Klebelsberg: Farkas azt mondta, 
hogy a vallás magánügy, mi ezzel 
szemben azt mondjuk, hogy

a vallás elsősorban közérdek.
Hegymegi Kiss Pál: Azt mondja, 

hogy a kultuszminiszter mostohán 
bánik a protestáns egyházzal.

Barabás Samu; A lelkészi pótlé­
koknak visszaállítását és az allami 
segélyeknek megfelelő felemelését 
kéri. Majd a nyugdíjas papok és 
pspi özvegyek helyzetéről szól és a 
nyugdijak felemelését kéri.

Meskó Zoltán: Hazaárulás szám- 
bamenő bűntettel követ el ma az, 
aki a felekezetek között ellentéteket 
szít. A nyugdíjas papokra hívja fel 
a kormány figyelmét, akik már alig 
tudják palástolni nyomorukat. Kö­
veteli a katholikus autonómiára vo­
natkozó törvénynek mielőbbi beter­
jesztését.

Peyer Károly: Kérdi a kultusz­
minisztertől, mennyi kára volt a 
vallási alapnak a Nép című napilap 
megbukása miatt.

Klebelsberg: Nem érzi annak ko-
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mikumát, ho«y est kéri si Anson?
Peyer támadja * Nemzeti Hitel­

intézetet.
Klebelsberg; Egy nagyon jó lábon 

álló fotósét. Nem tűröm, hogy az 
immunitás védelme alatt hitelrontást 
kövessen el.

Haller István a nyugdíjsa katho- 
likue papok járandóságának fel­
emelését kéri. Tiltakozik az ellen, 
hogy a katholikus vallási és tanul 
mányi alap elsaamolásait a nemzet­
gyűlés vizsgálja felül. — Kijelenti, 
hogy a Nép a katholikus vallás­
alapból egy fillért sem kapott.

Kiss Menyhért a katholikua auto­
nómiát sürgeti.

Klebelsberg Kanó gróf ürömmel 
állapítja meg, hogy a parlamenti 
felszólalásokban a felekezeti béke­
szellem nyilvánul meg.

Statisztikai adatokkal bizonyltja, 
hogy a protestáns felekezetek állami 
támogatása az elmúlt évek költség­
vetésében sokszorosan nagyobb szá­
zalékkal növekedett, mint a katho- 
liku! egyháznak. — Megállapítja, 
hogy

mihelyt valamely keresztyén vál­
lalat bajba jut, a szocialista es

A városnál nem lesz B) és C) lista 
Magoss György dr polgármester nyilatkozata
(4 Hajdufö d tudósítójától.) Ma-

goss György dr. polgármester a na­
pokban Budapesten járt, ahonnan 
csütörtök este tért viasza. A polgár­
mester a város több fontos ügyében 
járt el, munkatársunk kérdésére 
azonban kijelentette, hogy ezekről 
még nincs módjában tájékoztatni a 
nyilvánosságot.

Kérdést intéztünk Magoss György 
polgármesterhez arra vonatkozólag 
is, hogv a stAtusrendezós kapcsán tést.

Rásó János lett a debreceni ref. egyház 
gazdasági gondnoka

(4 Hajduföld tudósítójától.) A 
debreceni református egyház pres- 
byteiiuma pénteken délután 4 órai 
kezdettel tartotta gyűlését, amely 
iránt nagy érdeklődés nyilvánult 
meg. Az ülést Nagy József főgend- 
nok nyitotta meg s elparentálta a 
napokban elhunyt Tóth Sándor pres­
byter!, aki 46 éven keresztül viselte 
ezt t. tisztséget.

Ezekután az eddlj még hivatali 
esküt nem tett polgári iskolai taná­
rok s az újonnan megválasztott 
tanítók tették le hivatali esküjüket.

Majd a presbyterium
5 millió koronát

szavazott meg a uagyenyedi Bethlen 
Gábor Kollégium segélyezésére. Az 
olahok ugyanis elvették a Kollégium 
12 000 hoidnyi földjét s azt eem en­
gedték meg, hogy a volt tanítvá­
nyok segély egyletet alakíthassa­
nak.

Ezután a tárgysorozat legérdeke­
sebb pontjára, a

gazdaiági gondnoki állás 
betöltésére kertit a sor. A pályázati 
kérvényüket összesen huszonhármán 
adták be. Ezek közül három pályá­
zat szabálytalan, egy pályázó, — 
Piros László pedig visszavonta kér­
vényét. Maradt tehát 19 pályázó, 
akik közül az előkészítő bizottság 
Rásó János nyugalmazott pénzügyi 
számtanácsost ajánlotta. A presby­
terium szavazás utján

látó Jánosi választotta meg 
gondnoknak. Legkomolyabb ellenfele 
Móricz József 40, — ő pedig 51 
szavazatot kapott.

____ ___________ Kilogrammonként 30,ovo korona

Kabát, kosztüm, ruhaszövetéit 
selymek, divatflanelek és mindenféle 

őszi divatujdonságok 
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kisírni I

üszódi és Ruth Divatáruháza
A Köm. Tisztv. Orsa. Szőr, saeraödéses szállítói. Tisztvisalőknek 5°/, kedvezmény

radikális «ajtó a legaagyobb 
érőmmel lajja a haifofoját.

(Helyeslés is taps a jobboldalon is 
a jobbközépen.)

Klebelsberg : Egyetlen fIllírt sem 
juttattak a vallásalapból sajtó ti­
tokra. A«t mondotta Peyer, hogy a 
Nemzeti Hitelintézet rosszhírt bank. 
Kállay Tibort kérte fel, hogy vizs­
gálja meg a bank ügykezelését. 
Kállay Tibor, akinek szakvéleményét 
mindenki elfogadhatja, kijelentette, 
hogy tapasztalata szerint

a Nemiell HilellnlóMl lagyar- 
omág egyik legssolldabb biokja.

A beruházások rovatánál Hegymegi- 
Kiss Pal a debreceni egyetem épít 
keléseit tette szóvá, mire Egri Nagy 
János előadó kijelentette, hogy a 
klinikai épitkezé.-ek a költségvetés­
ben előirányzott összegekkel 
a következő félévben befejeződnek.

Farkas István ezután a bajtársi ' 
egyesületeket támadja, majd a vö­
rösök a levente egyesi leteket roha­
mozzák.

Ezután a nemzetgyűlés a 
kuituiitárcát rész ételben ti 

e fogadta-
Az ülés fél 7 órakor végződött.

lesz-e B) ős C) lista a városnál.
Magoss György polgármester ki­

jelentette, hogy a városnál csupán 
A) liszta lesz, azokban meglehet, 
hogy a kormány engedélyt ad a va­
rosnak, hogy december folyamán 
még egy létszámcsökkentést eszkö­
zölhessen. Erre azonban nem igen 
fog sor kerülni, mert hiszen Dab 
récén városa már teljes mérték 
ben végrehajtotta a létszámcsökken-

Fontos kérdés volt a tanyai Is­
tentiszteletek ügye. A presbyterium 
ugyanis úgy határozott, hogy a két 
tanyai lelkészség felállítására vonat­
kozólag a városi tanáccsal ismét 
megkezdik a tárgyalásokat.

Ezzel kapcsolatban felszólalt Pa-
I lay István, aki szóvátette, hogy a 

Kishegyesiut környékén mintegy 
100 tanköteles gyerek

nem tud iskolába járul, 
mert nincs a közelben iskola, pedig 
ennek felépítéséhez maguk a lako­
sok is hajlandók volnának hozzájá­
rulni.

Az elnök megnyugtató válasza 
után több kisebb ügyet tárgyaltak 
le, majd az ülés fél 6 órakor véget, 
ért. mestermányo termett, ami megfelel

HORTOBÁGYI JUHSAJT 
kapható a 

„Hangyá“-ban

A huszonötszörös gyilkos Morarescu 
hadnagy énekelt, amikor áldozatait 

kivégezték
Bukarest, november 27. A húszon 

ötszörös gyilkossággal vádolt Mota- 
rescu hadnagy bünpere iránt rend­
kívül nagy az érdeklődés. A tár­
gyalás mai harmadik napján csupa 
olyanokat hallgattak ki, akik Mo­
rarescu alatt szolgáltak és annak 
rendeletével lőtték le az embereket 
a Dnyeszter parti határon. Vala­
mennyien azt vallják, hogy a gyil­
kosságokra

Borarezcn adta ki a parancsol
ős azokat a katonákat, akik vona­
kodtak a kivégzéseket végrehajtani, 
agyonlőhessél fenyegette.

Nasendrei vádlót*, elmondta, hogv

Korszakalkotó magyar találmány
Nagyjelentőségű kísérletek folynak Pallagon a Gazdasági 

Akadémián
(A Hajduföld tudósítójától.) Pal­

lagon, a Gazdasági Akadémia birto­
kán igen fontos kisőrletek folynak 
egy kivaló magyar mérnöknek,

Zaymusa Illésnek 
találmányával. É kísérletek, melye­
ket az Akadémia műszaki és gya­
korlati tanszékének vezetői nagy 
körültekintéssel végeznek, hivatva 
vannak tüzetes vizsgálat tárgyává 
tenni az uj találmányt s egyben 
igazolni annak nagy mezőgazdasági 
fontosságát. A találmány lényege 
abban áll, hogy a cséplőgépeken 
önetető,- kóvebontó-készülék és kü­
lönleges dobkosárállitó-szerkezet al­
kalmazásával megszüntessük azokat 
a tú magas szem veszteséget, me- , 
lyek gazdasági életünket évenként 1 

saáimlllhrdokkal károsítják.
Hivatalos kísérleti adatok igazol­

ják, hogy a gazdát gabonája kicsé- 
pelésekor igen súlyos károsodás őri. 
Ép az utolsó pillanatban a c'éplés 
megejti síkor esik el termésének oly 
tekintélyes százalékától, mely úgy 
egyéni, mint nemzetgazdasági szem­
pontból számottevő. Eddigi megálla­
pítások szerint még eléggé gondos 
cséplések alkalmával is

4—5°/o szemvesztegég áll elő.
Gondoljuk csak el, mily érzékeny 
veszteséget jelent ez gazdasági éle­
tünkre nézve I Minden 160 kg búzá­
ból, rozsból, árpabő), vagy zabból 
4 —5 kg benne marad a szalmában 
vagy töretben s nem kerül be a 
gazda magtárába!

Csonka Magyarországnak az el­
múlt gazdasági évben 30 millió 
métermázsánál valamivel több sze-

résztvett kőt férfi,
két asszony, egy gyermek

és ogy katona agyonlövésébeu. Va­
lamennyien fegyvertelenek voltak az 
áldozatok.

Poscu vádlott kijelenti, hogy Atv- 
rarescu, amikor vizsgálta az őrsé­
geket, kijelentette, hogy

az asszonyokat sem szabad 
kímélni.

Egy menekült empört elfogatási­
kor a csoport nagyrészét lelőtték. 
Mo'arescu észrevette, hogy a föl- 

, döafukvő egvik áldozat még mozof, 
! mire belelött és azután énekelni 
I kezdott.

k reken 300.000 vagon gabonának. 
Ennek a meunyíségnek, mint előbb 
említettük, 4—5°/o-a haszontalanul 
elvész cséplős alkalmával. Ha csak 
4°/o-ot veszünk is veszteségnek,már 
akkor is 1,200.000 métermázsára, 
vagyis

12.000 vagonra tehető
az a károsodás, mely az elmúlt 
gazdasági évben szerencsétlen hu 
zánkat rújtotta. — A 12.000 vagon 
gabona érteke — még a mai arány­
lag alacsony arak mellett is — 
háromszáz milliárd koronát tesz ki. 
Ha ennek a veszteségnek jelenté­
keny részét sikerüine tökéletesebb 
cséplőszerkezettel megmenteni, menj- 
uyi sok éhiző szájat lehetne meg­
menteni ezzel a sok ezer vagon 
gabonával és mennyi gazdanak moi- 
íoha helyzetén lehetne javítani ide­
gen kölcsönök fölvétele nélsül I

A Zaymuss-féle találmány ezt a 
minden oszietdöben veszendőbe jutó 
300 miliiárdot akarja megmenteni» 
magyar mezőgazdaságnak. És amint 
az eddig lefolytatott kísérletek iga­
zoljak, valóban

nagy reményekét fttihetűok a 
találmányhoz

ez irányban. A kísérletek záró-ak­
tus* még hátra van, mely hivatva 
lesz a dönlöszót kimondani. E«t az 
utolsó kísérletet a Debreceni Gaz­
dasági Akadémia vezetősége, a 
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
igazgatóságával egyetőrtőleg

december 3-ára terveik
Erre az alkalomra hivatalosak »a 
ország összes mezőgazdasági ®ü- 
szaki szaktekintélyei, az összes ér­
dekelt gazdasági körök. A kisőrlet 
a nyáréról félretett gabonával /<• 
dett helyen fog végbemenői.

Hisszük, hogy ez utolsó főpróba 
is jól átgondolt, helyesen kivitele­
zett ős bevált szerkezetnek fog 1,1 
zooyufoi Zaymusz. Illés találmánya 
mely a cséplőékor előálló 8K°' 
veszteségeket

minimálisra redukálja
s ezáltal szerencsétlen csonka ha­
zánk mezőgazdasági többtermel«»« 
évenként pár százmilliárd koron 
val nagyobbá teszi.

PÁRISI 
HÖLGYFÍ^RÁSZ 

SZALON 
SIWONFFY-Ü. TEJPIAC 

Tartós ondolátas. Henné haj festés. Hulló»1 
és vágott hajat legmagasabb *ron —
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A KANSz küldöttsége 
a Kormányzónál

Budapest, nov. 27. A KANSz 
képviseletében pénteken dálutAnmeg­
jelentek a Kormányzónál Séthy An­
tal államtitkár elnök, Arató Gyula 
nyugalmazott államtitkár ügyvezető 
elnök, Tasnády Szűcs András elnök­
helyettes alelnök és dr. davornitzky 
Jenő vezértitkár és előterjesztették 
a szövetség kérelmét a nyugdíjasok, 
özvegyek, árvák és kegydijasok ér­
dekében. A Kormányzó a

legmelegebb érdeklődéssel 
hallgatta meg az előterjesztést és 
biztosította a küldöttséget, hogy a 
legnagyobb jóakarattal van ügyük 
iránt.

Az Egyesült Államok 
jubileuma

Budapes', november 27. Az Észak­
amerikai Egyesült Államok jubileumi 
ünnepsége alkalmából Philadelphiá­
ban nagyarányú

oemsetkösi kiállítást
nyitnak meg. A kiállítás magyar 
csoportjának előkészítését a keres­
kedelmi minisztérium irányítja, a 
gazdasági megszervezésével pedig a 
budapesti Kereskedelmi és Iparka­
mara foglalkozik.

Iparművészeti kiállítás 
a Müvészházban

Minden iparművész résztvehet 
munkáival

(A Hajduföld tudósitójálól.) A 
Müvészházban december hó első nap­
jaiban 'parmüvészeti karácsonyi vásár 
fog megnyílni, amelyen minden ipar­
művész, iparművészénél foglalkozó 
egyén és társaság résztvehet. A ki­
állítás mindenféle iparművészeti ter­
mékre kiterjed, kivéve nagyobb bú­
torokat, miután azok elhelyezésére 
nem jut hely. A kiállitásifeitőteleket 
a Müvészházban 10—1-ig lehet meg­
tudni, ugyanott kell a részvételt az 
anyag körülbelüli megjelölésével be­
jelenteni.

Beküldés csak előzetes bejelentés 
alapjan történhetik.

FŐISHOLR
A debreceni Bethlen Gábor kor 

november 30 án, hétfőn este fél 8 
órakor az „Egyetemi kör“ kistermé­
ben nagybizottsági ülést tart. Az 
Elnökség kéri a segélyosztó bizott­
ság tagjainak a megjelenését is.

-Werbőczy“—DEAC vivóverseny. — 
November 26-án délután zajlott le a 
DEáC és a Werbőczy B. E. vívói­
nak kardcsapat versenye. Mindkét 
részről a) és b) csapat indult. A 
verseny mindvégig lendületes és iz­
galmas volt, bár a DEAC fölénye 
kidomborodott. A DEAC ») csapatá­
ban a következők indultak: Sipos 
fólián, Szentkirályi László, Hadházy 
tevente és Boda Sándor, a Wer­
bőczy s) csapatában Baló Rezső, 
Barcsay Kálmán, Lakos Iván és 
N«gy Sándor. Az a) csapat verse­
nyét a DEAC nyerte meg 11:5 
arányban. A legjobbak Sípos Zoltán 
es a Wérbőczyből Baló Rezső vol- 
a7 A második csapat győzelme is 

® DEAC-ő volt 12:4 arányban. A 
'elállitás a következő volt: DEAC 
bői Görgey, Király, Rencz, Vadász, 

erbfczyböl Baló, Bálint, Budaházy 
8 L’ebhardt. A versenyt Fererczy 
al vivómester vezette le nagy pre- 

ci’itássa).

A zenede népszerű hangverseny 
sorozata

Páricay Pál vasárnapi koncertje
(A Hajduföld tudósítójától.) A vá­

rosi zeneiskola igazgatósága elhatá­
rozta, hogy a növendékek szélesebb- 
körü nevelése, Ízlésének finomítása 
és zenei intelligenciájának fejlesz­
tése céljából népszerű bangverse 
nyékét rendez, melyeken a tanári 
kar tagjai azokat a darabokat adják 
elő, melyeket a növendékek is ta­
nulnak.

Az első ilyen irányú hangversenyt 
Páricsy Pál hegodütnüvéss,

a zenede nagyképességü tanára tartja

Geszti József előadása 
a Közegészségügyi Egyesületben 

A tuberkulózis Debrecenben
(A Hajduföld tudósítójától.) A Köz­

egészségügyi Egyesületben pénteken 
délután 6 órakor rendkívül érdekes 
előadást tartott Geszti József, a deb­
receni Aguszta-szanatórium igazgató­
főorvosa. Ez alkalommal a Keres­
kedő Társulat nagytermét szépszámú 
közönség töltötte meg s mindvégig 
nagy érdeklődéssel hallgatta Geszti 
József előadását, melynek cime „A 
tuberkulózis Dtbrecenbenu volt.

Geszti főorvos évtizedes munká­
jának eredményeit mutatta be ez 
alkalommal s megdöbbentő képet 
festett arról a rettenetes betegség­
ről, amely a magyarság sorait állan­
dóan tizedeli. Pontos statisztikai 
adatokkal mutatott rá a tbc. terje­
désére s minden vonatkozásában meg­
világította ezt az égető problémát.

Előadásának célja — mondotta — 
az, hogy

Debrecenben Is megindnljun a 
harc a Inberknlózls ellen, 

mert hiszen a kérdés jelentősége 
már jóval túlnőtt a jótékonysági 
akciók keretein. Rendszeres, céltuda­
tos akcióra van szükség, melynek 
irányítását az államnak kellene ke­
zébe venni. A cselekvés terére azon­
ban elsősorban az önkormányzatok­
nak, igy közelebbről Debrecennek 
kellene lépni.

Ezután statisztikai adatokat mu­
tatott be arról, hogy

egyes államokban milyen nagy 
a lödővósz mortalitása.

így például Angliában 1915-ben 1000 
lakosra 1 54, Magyarországon 3 36 
tbc-es halálozás esett. Angliában és 
Dániában 50 év alatt azonban több, 
mint 50% al csökkent a tuberkuló- 
zisos halálozások száma, mig Ma­
gyarországon az arányszám ma is a 
legnagyobb. A háború alatt a sem­
leges államokban is emelkedett a 

I Hunyadi Jánosi
I természetes keserűmnek a legjelesebb orvosok véleménye szerint kiváló előnyei : I 

a gyors, biztos és enyhe hatás.

Erzsébet, Jolán és Katalin 
napokra 

crém ikőrök, borok, pezsgők, teasütemények, 
díszdobozos cukorkik, tortalapik. sajtok stb. 

mélyen leszállított árban a mai naptól mar Is kaphatók a 
„HANGYA“ összes üzleteiben.

november 29-éu, vasárnap délután 5 
órakor a zenede dísztermében. Zon­
gorán Forray István karmester kísér.

Páricsy műsorán Rode VII. és 
Beriot IX, koncertjei, Glazounow: 
Meditation, Kopylow: Pétervári em 
lék, Rimsky—Korzakow : Fantázia 
és Hubay egyik csárdajelenete (Hu' 
lámzó Balaton tetején) szerepeinek.

A kivételes művészi színvonalú 
hangversenyre jegyek 15 ezer ko­
ronáért a zenede titkári hivatalában 
vagy a pénztárnál kaphatók.

tuberkulózisos halálozások arány­
száma, bizonyítva azt, hogy a háború 
a semlegeseknek sem volt jó üzlet.

Áttérve
a debreceni viszonyok 

ismertetésére, statisztikai adatokat 
mutatott be a tuberkulózisos halá­
lozásokról a háborút megelőző 10 
évre vonatkozólag. így Debrecenben 
az összhalálozásból a tuberkulózisos 
halálozások száma 1905-ben 159, 
1906-ban 18'3, 1907 ben 17 9. 1908- 
ban 181, 1909 ben 161, 1910 ben 
151, 1911-ben 13-9, 1912 ben 16 6, 
1913 ban 14'5, 1914 ben 13 5 szá­
zalék volt. Tíz esztendő alatt 20.478 
ember halt meg Debrecenben s ezek­
nek 15 7 százaléka, tehát 3250 tüdő­
vészben pusztult el. Ebben a 10 
évben a tuberkulózisos halálozások 
száma Debrecenben nagyobb volt, 
mint az országos hányad s a tuber­
kulózisban háromszor-, négyszer-, sőt 
ötszörannyian pusztultak el, mint 
egyéb fertőző betegségükben. Ezer 
élőre számítva 1905-ben 4'63, 1914 
ben 3'14 tuberkulózisos halálozás 
esett. Tehát 10 év flatt látszólag 
fokozatosan csökkent a tuberkulózis 
ős Debreceuban a tbc. viszonyok nem 
voltak rosszabbak, mint más magyar 
városokban.

A következő 10 év, szóval
a háborús évek statisztikája

már romlott. 1915 — 24. övökben az 
összhalálozásokból a tuberkulózison 
halálozások száma Debrecenben 1915 
ben 14 90, 1916 ban 14 69, 1917-ban 
17'69, 1918-ban 1886, 1919 ben 
17'68, 1920-ban 15 49, 1921-ben 
13 53, 1922 ben 14'55, 1923 ban 
15'60, 1925-ben 14'69 százalék volt. 
Összesen 3659 ember pusztult el 
ebben a 10 évben tuberkulózis kö

I vetkeztében, tehát 409 el több, mint 
I az előző 10 évben. 1915-ben 1000 

élőre 3 79, 1924-ben 8 31 tubeiku- 
iózisoa halálozás esett. Ez idő alatt 
tehát Debrecenben, mint a többi 
városokban is

a Inberknlózls mortalitása emel­
kedett

s a maximumát 1918-ban érte el. 
Debrecenben a legutóbbi 10 év alatt 
minden évben magasabb volt a tbc. 
mortalitása az országos hányadnál, 
azonban ez nem jelenti, hogy itt volt 
a legnagyobb a tbc. mortalitás.

Ezután felvetette azt a kérdést, 
hogy mennyi lehet a tuberkulózisos 
betegek száma Debrecenben. Laky 
Dezső megállapítása szerint „min­
den tizedik vagy tizenkettedik ember, 
aki társadalmunkban mozog, Ideig­
lenesen, vagy nem tudjuk, véglege­
sen áldozata a tuberkulózisnak“. — 
Ezek szerint

Debrecenben 9—10 eier lehet 
a tnberknlózlsos betegek száma.
A debreceni tuberkulózisos bete« 

gek számát más utón is próbálta 
megállapítani az előadó. A munkás­
biztosító pénztár kimutatása szerint 
a pénztárnak 1924 ben 13,095 deb­
receni tagja volt. A tüdőbeteg gon­
dozóban összesen 3883 beteg fordult 
meg, ezek közül 2153 szenvedett 
tuberkulózisban.

Abban a társadalmi osztályban 
tehát, amelyből a munkásbiztositó 
pénztár tagjai kikerülnek, minden 
tizedik ember nyílt tuberkulózisban 
szenved.

Geszti főorvos előadásának további 
részeit vasárnapi számunkban kö­
zöljük.

Ismét hamismillióst 
találtak Kecskeméten

Budapest, november 27, A kecske­
méti Ipari Hitelszövetkezet és Nép­
bank pénztárában tegnap a milliós 
bankjegyek között egy

hamisított példányt
leltek. Vasárnap vásár volt Kecske­
méten és valószínűleg akkor került 
a bankhoz a hamismilliós, aznap 
ugyanis sok pénzt váltottak fel.

A kecskeméti hamismilliós még­
sem közelíti az olaszliszkai hamisít­
ványok tökéletességét Ismertetője a 
talált hamismilliósnek, hogy a szö­
vegoldalon a corun szóról hiányzik 
a ven is.

Nem helyezik vissza 
a Csokonai-szinház 

keritését
<4 Hajduföld tudósítójától.) A vá­

rosi tanács legutóbbi ülésén ismét 
szóbakerült a színház kerítésének 
ügye. Az építési bizottság ugyanis 
azt javasolta a tanácsúak, hogy a 
színház keritését, amelyet pár napja 
javítás céljából lebontottak,

no állítsák vissza, 
mert a bizottság tagjai szerint a szín­
ház így szebb perspektívát nyújt.

A városi tsnacs elfogadta a javas­
latot s kimondotta, hogy a színház 
keritését nem téteti vissza. A szín­
ház előtti parkot a régi kerítés 
műkő abpzata fogja csak körül­
venni. Leoontják a be járókhoz vezető 
láncot és mindezek tetejébe kivágják 
a színház épülete előtt levő két 
hatalmas fenyőt is.

A dolgon már nem lehet változ­
tatni, azonban ennek ellenére ismét 
kifejezést kell hogy adjunk annak a 
nézetünknek, mely szerint az egész 
dolog merőben

elhibázol! intézkedés, 
amelynek következtében semmivel 
sem lesz szebb a színház épülete.
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Hazánkban tegnap délu'án már inkább 
csak a keleti résieken volt még havazás. 
A hőmé Séklet a fagypont körül van.

Időprognóz.s: Átmenetileg s;ár»z idő, 
erős éjjeli faggyal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10—1-ig, délután 4—7-ig

Városi muzeum : 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Kossuth (Piac ú.30.), Nap (Piac­
utca 3), Isteni gondviselés (PetŐfi-tér és 
Teleki-u. sarok), II. Ráköozy Ferenc (Külső­
vásártér 1.), Csillag (Árpád tér 1. Mátyás 
Király (Nyilas-telep).

Vasárnapi istentiszteletek
A református templomokban

Nagy templomban délelőtt 9 órakor prédikál 
Sípost Imre. Ágendázik Zámbori Sándor, dél­
után 5 Órakor Kováét Pál.

Kiitemplom zárva.
Koianth-atcai templomban délelőtt 10 órakor 

Baja Mihály prédikál, ágendázik Perpéth Fe­
renc, délután 5 Órakor Sütő DeziÖ,

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor pré­
dikál Kolozsváiy Kin LágZló, ágendázik Pe- 
leikey Sándor, délután 2 órakor Mrgyor Ber­
talan.

Ispotályt templomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Tukace 
György, délután 2 órakor Tukact György.

Homokkerti imaházban délelőtt lu órakor 
prédikál Uiay Sándor.

Nyilaitelepen délután 3 órakor vallásos ün­
nepély, prédikál Kiaa Tihamér 2. th

Pácon délelőtt 10 órakor prédikál Deziő 
Antal.

Ebesen délelőtt 10 órakor prédikál Dóczi 
László.

Vasárnap délután 3 órakor a csapókerti 
imaházban vallásos délután lesz a kővetkező 
■ űsorial Z L Fennálló é. Te rólad zeng di­
cséretünk* 2. Közének Menyben lak) 1—2. v 
3 Imádkozik Nagy Béla II. :h. 4. Közének 
Prédikáltasd szent igédet, 5 Prédikál Nagy 
Béla II. th 6 Felolvasás Szundy Béla II. th. 
7 Slavs'st Nagy György Sándor III, th 8. 
Imádkozik Szundy Béla 11 th. 9 Zár Gének 
146. zsolt 1. v. Áldjad én lelkem az Urat, [

Az oratóriumban vasárnap délelőtt 10 Óra­
kor ifjúsági istentiszteletet tart : Kovács János.

Vasárnapi iskola: délelőtt fél 9 órakor a 
Miklós utca, Jókai-u. és a Nyilas-telepi iako- 
lában, délelőtt 9 Órakor a Diakonissza- 
Otthonban (Ispotály u. 9.), Szécbenyi-utca 4. 
szám alatti lelkészlakon, Felsőleányiskólában, 
Homokkerti iskolában, Leány u Vígkedvű 
M, Csonka u, Csapókéi i ref, és a Vaggon- 
gyári áll. iskolában, 10 órakor a Fűvészkeiti 
iskolában, délután 2 Órakor a Njulas berek­
ben és a Városi szegényház imatermében (Kis­
hegyeit ut).

Serdülő leányok összejövetele délután fél 4 
órakor a Diakonissza intézetben.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület összejövete­
lét délután fél 6 órakor taitja a eányutcai 
sei. elemi irkolaban. (Rákóczi és Leány utca 
sarok.)

A Kálvinisták Templomegyeiület Vegyes 
énekkara tanulási Óráit hetenkint hétfőn és 
csütörtökön tartja 6—7 ig a Tanító Otthonban 
(Egyházi hivatal udvarán kereiztépűlet). Uj ta­
gak jelentkezését ugyanakkor és ugyanott el* 
fogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Vagongyátban ma, sTombaton délután 3 óra­
kor istentiszteletet tart Uray Sándor.

sí u tütv. ev. templomban 
az istentiszteletet november 29 én, advent első 

vasárnap) ’n délelőtt 10 óraVor Lábossá La­
jos vállástcnár végzi.

Szerdán d tintán 5 órakor ádventi esti isten- 
tisztáiét. (A templom fűtve )

— „Kinek mondasz Engem?“ — 
cinen tart előadást a Keresztyén 
Ifjúsági Egyesületben (Leány-utcai 
ref. elemi iskolában) november 29 én, 
vasárnap délután fél 6 órakor Danes- 
házy Sándor lelkész, a központi lel- 
késii hivatal vezetője. Mieden ér­
deklődőt, különösen fiatalembert és 
ifjút hiv a veze'őség o mindenkit 
érdeklő előadásra. A terem fütve 
lesz. Semmiféle belépődíj nincs.

Ismét egy újabb terv a Déri-muzeum 
elhelyezésére

A Hatvan-utca felé vagy a Kálvin-térre nézzen-e a 
frontja

Kalvln-térre nászon.
muzeum

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
városi tanács legutóbbi ülésén ismét 
uj terv merült fel a Déri-muzeum 
elhelyezésére. A múzeumot ugyanis 
most úgy építenék fel a Fűvész- 
kertben, hogy frontja a

Halvan-nlca felé
illetőleg a megnyitandó uj utcára 
nézne 8 a muzeum épülete egyvo- 
nalba kerülne a városi képtár é pü- 
letével,

Vargha Elemér tb. főjegyző azt 
az ötletet vetette fel, hogy a mu 
zeumot úgy kellene felépíteni, hogy 
annak homlokzata a

Kétmillió koronát lopott egy koldus
cigányasszony

Néqv hónapi fogházra ítélte a debreceni 
a törvényszék

(A Hajduföld tudósítójától.) Öav. 
Boros Etemérné 40 éves cigány­
asszony hat hónapra szóló könyör- 
adománygyüjtő levelet kapott az 
elöljáróságtól. A kéregetés ugylát- 
szik bevált a munkaképtelen cigány­
asszonynak, mert hogy legyen, aki 
hordozza utána az adományokat, 
napszámra egy kiskorú cigányláuyt 
fogadott maga mellé, napi 10 ezer 
koronát fizetett neki.

Május 8 án átrándultak Konyárra 
is, emiatt a kis kirándulás miatt 
kerültek pénteken a debreceni fcir. 
törvényszék elé, ahol Jeney Sándor 
törvényszéki biró

lopás büntette miatt
vonta felelősségre a cigányasszonyt, 
a kiskorú garde-t és Borosné első 
urától való Horváth János nevű fiát.

A cserdőri nyomozás annakidején 
kiderítette ugyanis, hogy a vádlottak

— A Magyar Dalosszövelség ve­
zetői Debrecenben, a vasárnapi nap 
folyamán a mi gyár dalos ügyre, il­
letőleg ennek jövőjére vonatkozólag 
nagyjelentőségű tanácskozások lesz­
nek Debrecenben. Erre az alkalomra 
ideérkezik Kern Aurél, a Magyar 
Dalosszövetség elnöke, Emperl Gyula 
alelnök, Gerlóciy Béla alelnök, vala­
mint az Egri-dalkör és a Nyíregy­
házi dalárda nehány vezető tagja. 
A vendégeket az állomáson a Városi 
dalárda fogadja. Délután 5 órakor 
a városháza közgyűlési termében ér­
tekezlet lesz, amelyen a legfonto­
sabb teendőket beszélik meg. Az 
értekezletet társasvacsora követi, 
amelyet az állomási étteremben tar­
tanak meg.

!! FÉNYKÉPEK !!
mélyen leszállított árak mellett.

3 visit 3OCO3, 6 lev. lap 50C03 korona. 
Nagyítások bármely kép után rendkívül 

jutányosán
TAKACS műtermiben Csapó u. 16.

— Stefániái Imre spanyol kir. ka- 
tnaramüvész hangversenye a Zeneked­
velők Körében december 4-én. 111. 
bérleti hangversegy. Jegyek Hegedűs 
éi Sándornál és Keszthelyinél.

— TUkBrgyártás, kirakatok ttlkröxések, 
autók csiszolt üvegezése. Sipkovits, Szív­
utca 15—15. Telefon 3—56.

Később ugyanis, ha a városi képtár 
épületét lebontanák, a Kálvin-térről 
szép perspektíva nyilna a múzeumra.

A tanács úgy döntött, hogy hét­
fői ülésében foglalkozik részletesen 
ezzel a tervvel, melynek megvalósí­
tására azonban

aligha kerül sor.
A tanács nagyrósze ugyanis megfe­
lelőnek tartja a mostani elhelyezést, 
de egyébként is a városi képtár 
épületének lebontása igen sokba ke­
rülne s arra csak évtizedek múlva 
kerülhetne sor.

a kérdéses napon betértek kéregetni 
a többek közt Szabó Gábor 74 
éves földműveshez is. A házban nem 
találtak senkit. Borosné beküldte a 
kislányt a szobába, ő pedig a konyha­
ajtóban őrt állott, nehogy valaki 
rajtacsipje őket. Az asztalon egy 
újságpapírba csomagolva, adófize­
téshez ki volt készítve 2 millió ko­
rona. Ezt Borosné magához vette 
és hirtelen kámforrá váltak. A fa­
luból kijövet az

árokban húzódtak meg
és becsületesen megosztozkodtak a 
a pénzen.

A tegnapi tárgyaláson a bíróság 
bűnösnek mondta ki Borosnét lopás
bűntettében és

4 hónapi fogházra ítélte.
A kiskorút megdorgálta. Mindkét 

ítélet jogerős.

— Egy három éves gyerek bele­
falt a disxnóförösxlö gödörbe, a kis 
3 éves Mezei Péter vígan játszado­
zott másfél éves Erzsiké húgával a 
tanya előtt, inig édesanyjuk a ház 
falát tapasztotta. Mazeinő az épület 
elülső részével már készen volt és 
hátra ment, hogy ott is kiigazítsa a 
falat. Az eleven kis Péter elkalando­
zó't a tanya elől és az alig 10—15 
lépésre fekvő disznófürösztőhöz ke­
rült, amiben nem volt víz. Bemászott 
a gödörbe, nőm tudva azt, hopy az 
alja iszapos, ebbe belesüppedt és a 
sáros víztől megfu ladt. M ra édes­
anyja keresésére indult, halva ta­
lálta a kis fiút. Gondatlanságból 
okozott emberölés vétsége miatt ke­
rült Mezei Péterné hajdunánási.'lakos 
a vádlottak padjára. A pénteken meg­
tartott főtárgyaláson bűnösnek mon­
dotta ki a debreceni törvényszék 
Serly tanácsa és 3 napi fogházra 
ítélte. Az ítélet végrehajtását azon­
ban 3 ívre felfüggesztette.

RISKO BÉLA 
NŐI DIVATTESME

FERENC JÓZSEF-UT 26
Arait a yissonyokhoz képeit mérgékelte

— Karácsonyi ajándéknak szán? 
amatőr fényképező gépek legolcsóbb 
beszerzési forrása Liener műterme, 
Csapó utca 1.

— A 48 ai ágyukból öntött brow- 
ssobor ögye. A Hajduföld már je. 
lentette annakidején, hogy D.)f^ 
János nyitrai lakos 20 millió kora 
náért megvételre ajánlott egy ki« 
bronzszobrot, mely egyetlen és utolsó 
darabja azoknak az emléktárgy, 
nak, melyeket 1848 ban öntöttek 
osztrákoktól zsákmányolt ágyukból, 
A városi tanács a muzeum igazga- 
lóságához fordult véleményért, mely 
5—10 millió korona értékűre bec-üii 
a szobrocskát. A tanács az emlékmű 
megvásárlásáról legközelebbi ülésén 
fog dönteni.

le A RflCSO^n 1 

díszek
ezüst boák, lametták, angvrlbHjifc 

legolcsóbban már csakis a Springer k'nv 
vesboltban Főposta írellett. Lev-ipapir és 

képeslap újdonságok
— A Katholikus Otthonban va 

sárnap délelőtt friss részvény sör­
csapolás és zónareggeli.

— Megalakult a NatnizmUikal 
Társulat debreceni csoportja a deb­
receni Városi Muzeum helyiség'bre 
csütörtökön délután alakult meg nagy 
érdeklődéstől kísérve a Numizmatikai 
Társulat helybeli csoportja, mely 
megválasztotta tisztikarát. Az sda- 
ku'ó közgyűlésen elnök lett RM 
Autal vaskereskedő, ügyvezető al 
e'nökök Greiner Mihály kereke 
delmi iskolai igazgató és Kimbe 
RazsG, a Kereskedő Társulat polgári 
fiú-iskolájának tanára lettek. Titkár­
jegyzővé Salánky József kollégiumi 
könyvtárnokot, helyettesévé Km 
Ferenc váró i tisztviselőt, gazdira 
Győry Lajos fogtechnikust válási- 
tották meg, akik vaiamamien gyűl­
tök. Pénztarnok Kimer? Mlkó Gju's. 
a szervezkedés agilis megindítója 
leit. A csoportnak máris tekintélyes 
szakkönyvtára van, melynek anyaga 
részint vásárlásból, részint a pes i 
Numizmatikai Társulat adakozásából 
származik. He)yi«égo a városi tanát’ 
engedőimével a muzeum épU.ríéb.-n 
le z, ahol az egyesület mieden tr 
ebö csütörtökén tartja gyűléseit.

— Dr Schack Béla előadása. Tisz­
telettel tudatjuk t. tagjainkkal, va­
lamint a t. é:deklődőkkoi, hogy 29 én, 
vaséi nap d. o. 11. órakor helyisé- 
Künkben (Arany Jácos-u. 2. as.) 
dr Schack Béla nyug. kir. főigazgató 
ur előadást tart *» kereskedő hivatá­
sáról, amely előadásra az érdeklő“ 
dőket ezúton tisztelettel meghív jut. 
Debreceni Keresk. Csarnok einiu- 
sívé. , „

— Lopás miiül letartóztató!! asp- 
számosok. Zs. Nagy Márton, MoinJ' 
József és Szabó István hajdubó re­
ményi napszámosok 1921. óta égé« 
-ereg i próbb nagyobb lopásokat ’ 
vettek el Debrecen és HajdubÖsiW- 
mény határában. Legutóbb “ 
guszta-szanatóriumból 9 kövér du 
nít hajtottak el. A hajduböszörmW 
csendörség a napokban egy u)8 - 
lopáson értő őket és bekisé'’ 
debreceni kir. ügyészség feghín 
Tegnap hallgatta ki a tolvaj, P 
számosokat Takó Ferenc dr viM 
birósegőd s miután töredelmes ■ 
mérésben voltak, előzetes tóD - ‘ 
tatásba helyezte mindhármoju •

— Ügyvédi hlr.T Dr
ügyvédi irodáját Varga utca - 
alá helyezte át.

_____________ URÄNIA_____________

Iw Ij-süI : ü gazdátlan farm
APOLLÓ

Virrasztanak a fegyverek
Claude Fairére regény filmen

____________VÍGSZÍNHÁZ______ ___
Kizárólag csak felnőt- A räfllÖ 
tehnek, Pala Naqrv^l “ v



1925 november 28.

— A Debreceni J obiirtó OoidAk 
Egyesb'ete vasárnap délelőtt fél 11 
órakor Piac utca 61. »zára alatt (Gaz- 
datági Egyeaület) választmányi ülést 

“ - Aki véglgslrja a törvényiaékl 
lárnaUSl* Gondatlanságból okozott 
emberölés vétsége miatt vonta pén­
teken a debreceni törvényszék Serly- 
tanácsa felelősségre Szutor Lajosné 
derecskéi asszonyt. A kis 3 éves 
ferenc nevű fia beleivott a maró- 
lugos csuporba és borzalmas égési 
sebeket szenvedve, meghalt. Az 

tárgyalást végigsiró vádlott, 
aki 8 gyermeket nevelt fel, védeke- 
íésül felhozta, hogy a csupor az 
ablakpárkányra volt feltéve, ahol a 
gis fiú nem érhette fel és egy óvat­
lan pillanatban egy széket c;pelt oda. | 
sulira felmászott és így történt meg 
s szerencsétlenség. Három napi fog 
házbüntetést kapott, azonban az 
Ítélet végrehajtását 3 évre felfüg­
gesztette a bíróság.

I Stepanov úri szabó I
Készít:

Divatos ruhákat, elsőrendű munka ■j| 
Barabás-utca 44.

- IÁV- altisztek műsoros estélye. 
A Debrecen állomási, üzemi, segéd­
éé altisztjei december 5-én este 8 
órakor a MÁV. mühelytelep díszter­
mében tánccal egybekötött műsoros 
estélyt rende?n’k a következő pro 
grammal: 1. Nyitány. E ósdin az 
állomási műkedvelő zenekar. 2. Meg­
nyitó beszédet mond Buchwald *n- 
dor. 3. Karének. Előadja a MÁ\. 
Honhy-dalátda. 4. Tancduet. E ő- 
adjak V'jda R zsi és Bogdán Z ti­
tan. 5. Kupiék. Előadja Papp Andras. 
Kiséri az állomási zenekar. 6. Zsar­
nok. Vígjáték 1 felvonásban. Elő­
adjak Fehér Manci, Csellt Lus, Pet­
rán Ede, Horváth Gyula. Szünet. 
7. Férfi szóló-ének. Előadja saját 
dalait Vajda Imre. 8. A mama keze. 
Bohózat 1 felvonásban. Előadják1 felvonásban. Előadják 
H. J ,kó Ida, Vajda Rózsi, Bogdán 
Zikan, Szabó Károly. Szolárszky 
László. 9. Kupiék. E'őadja Szo- 
Ldrszicy László. Belépti-díj szemé* 
Íjénként 20 ezer, családjegy 30 ezer 
korona.

— Legszebb karácsonyi ajándék 
egy fénykép Liener műterméből 
Csapó utca 1.

Képkeretezés 
üveg és porcellánkészletelr, vitamint 
háztirtási cikkeket legolcsóbb árakon

Hornyatsek István 
üveg., poicellín- és háztartási cikkek 

kereskedése
Debrecen, Csapó-utca 4.

SZÍNHÁZ
N»

MQsor:
November 23, A nóta vége. BérletszUnet. 

Szegő.

Mozgóazlnházak közleményei:
Dráala-mozfó

A közkedvelt Tom Mix bravour 
szerepében: „A gazdátlan farm“. 
Vadnyugati történet 5 felvonásban. 
Igen szép fölvételekkel Kísérők: I. 
„A kupikék család“. II. „A megbo­
londult film“ Burleszkek 2—2 felvo­
násban és „Fox Journal“.

Apollo mozgé
Világattrakció I Claude Farrére gyö­

nyörű regénye filmen : „Virrasztanak 
a fegyverek“. Lélekzetállóóan izgal­
mas dráma 7 felvonásban. Remek fel­
vételek a francia carneválról és a min­
den borzalommal megfestett tengeri 
csatákról. Kisérő : „Pilotty, a gyöngy­
tolvaj“. Burleszk 2 felvonásban.

Vlgsilnhái-mozgé
Az évad legnagyobb filmje Pola 

Negrivel : „A cárnő“. Biró Lajos és 
Lengyel Menyhért világhírű színmüve 
filmen. Drama 8 felvonásban. Ren­
dezte Lubitsch Ernő. Pola Negrinek 
ezen szerepe a legérettebb alakítása. 
Rendezés pompás, díszletei páratla 
nul dekorativek. Kisérő : „Ballépés 
jobb lábbal“. Burleszk.

Boteor mozgóban
Vasárnap „A téboly ördöge“. Fő­

szerepben Daisy Holms. „Emberek 
vagyunk“. Két sláger egyszerre.

Hó ‘«sá cipökl
javítását szakszerűen készítjük j 

Hosznberg és Hamnw, Piac-utca 8. |

Ezermilliós főnyeremény
num mindenkinek jut, de főnyereményeién ba
menő jó és öles cipőt mindenki vehet a

LUXUS cipőáruházban
Piac utca 16, alföldi Takarék-pa'o’a

'/TZßttZL, ^(zJZzrzi 
tct auczr^

SAfiFER’» 
CYERMÉKKREM 1 ; í
GYERMEK/MPPAN 
HOkGYEKNEM 1 <X- PUDEW AADIX\y

TESTEDZÉS
«W-6. inig ||

A kerület felebbeiési lanflcsa teg­
nap estére összehívott ülése határo­
zatképtelenség miatt nem volt meg­
tartható. Ez a bizottság a kerület 
legbetegebb szerve s különösen akkor 
látszik ez meg, amikor a DEAC ügy 
kerülne tárgyalásra, mert olyan 
a tanács összetétele, hogy mihelyt 
a DEAC tagok összeférhetetlenség 
miatt kiesnek belőle, azonml hatá­
rozatképtelenné válik. így húzódik 
a felebbezéei tsnács tárgysorozatán 
hétről-hétre pl. a BÜSE—DEAC ügy 
is, mert még eddig sohasem lehetett 
letárgyalni. DEkC körökben nagy az 
elkeseredés amiatt, hogy az elnökség 
nem talál módot ennek a khitetlen 
állapotnak a megváltoztatására.

A D1TE básl blrkoxóvenenyt ren­
dez vasárnap délután a Margit fürdő 
dísztermében. A versenyen a club 
összes versenyzője indul s igy igen 
nívós és értékes verseny lesz. Ér tö­
kös dijakat adományozott az egye­
sület i lusztris elnöke, Kovács Gyula, 
aki a legnagyobb szeretettel támo­
gatja a nehéz atlétika ügyét. A ver­
seny anyagi eredménye a szőnyeg­
alap javara megy.

DEAC játékos érlelésiét lesz ma 
rs “ 6 órakor av. Egve'emi körben.

SZAPPANFŐZŐ
ZSIROSSZÓDA

legerősebb minőségben öles in kapható

STERN
festéküzletben

Piac u'ca 10. st. Bikával asemben

TarmAnytOxsc • »árlat
A mai termén) tőasdén at irányzat bú­

zában ás rozsban szilárdabb, etyéb cik­
kek tartottak voltak, forgalom rozsban ét 
tengeriben élénk.

-iivaialos a»-k 76 kilós tissa vidéki 
búza 372-377, egyéb 370-375. 77 
kifos tiszavidéki 377 — 332, egyéb 375 - 
385, 78 kilós tiszavidéki búza 380— 
395, egyéb 377 - 382, 9 kilós tisza- 
vidé«i búza 880-387, egyéb 380-385, 
sörárpa 300—330, takrrmányárpa 230— 
240, köles 190-195, zab '240-250, ten­
geri 260—265, repce 590 -6C0, korpa 
160 162, rozs 240-242, uj tengeri 180 
-185.
Magyar Nemzeti Bank lelenteee 

a devlzeartolyamoKröl
Dollii 71890 -71693, angol tont 345415- 

346450, holland' torint 26850—28750, 
francia frank 2782 -2797. svSjci *r»~* 
.3734-13774, cse- »•'W 9HV8-21W8, 
ei 331-338, lira 2828-2992 1262
1266, 100 német márka 16974-17024 
■jsr-'ák 10043 ’ 0075, lengyel
márka 1(013—10075, Leva 517’5-190 5 
Koons.

Mélységes fájdalomtól porig 
sújtva de Isten nőies akarati 
ban megnyugodva tudatjuk, hogv 
felejthetetlen jó feleségein, leá­
nyom, testvért! k, sógornőnk és 
kedves emlékű jó rokonunk

polgár

Katona Józsefné
»fii. Harsány! Ztosslka

á dásos életének 45-ik, példás 
házasságának 26 ik évében, 5 
heti su'ycs szenvedés után, az ő 
örökre gyászolt, korán elköltő- 
tözött, drága gyermekeihez meg­
tért pih nni.

Istenben boldogult kedvesünk 
porsátorát 1925 novembnr 29-én 
vasárnap délután 2 órakor fog­
juk a Meszena utca 5-ik számú 
házunktól, a református egyház 
szertartás* szerint a Nagy te m- 
plomb-n tartandó ima után * 
Péterfiautcai temetőben levő sír­
boltunkba örök nyugalomra he 
lyezni. Végtisztességiételére ro­
konainkat, barátainkat, jóismerö 
seinket fájdalmas szívvel meg 
hívjuk.

Debrecen. 1925 november 27.

Legyen síri álma csendes és 
emléke Oldott l

Bánatos férje : polg. Katona Jó­
zsef. Bánatos édes anyja : özv. 
po'g. Harsányt Andrásáé T^th 
Zsuzsánna Szere.ő testvérei :
Juliska férjével polg, Zöld Mi­
hállyal és eyermekeivel, Mariska 
férjével Molnár Ferenccel Só­
gorai, sógornői, a Csáky család 
és a kiterjedt rokonság nevében is, 

A temetést Csurka „Kegyelet“ 
| temetk. váll rendezi Debrecen, 

Kossuth utca 8.

r
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• Csak egy cél felé! ♦ 

KM HMI 
Debrecen legnagyobb férfi, tu ruha áruházába 

hol nagyon olcsóért szép, jó és tartós 
férfi, ffa ruhák, kabátok szerezhetők be. < 

DEBRECEN. PIAC UCCU, (httvetien a „BIKA“ alatt) 
KÉREM * CÉGRE ÜGYELNI!
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APROHIRDETtSEK
Lakás

ilfertK ff szol át teljes ellátással here« k 
december l ére. Ajánlatokat a kiad bs 
kérek »Magános* jeligére. h91

Átadó körpontban forgalmas helyen üzlet- 
helyieégnek is átalakítható 3 szoba és 
mellékhelyiségekből álló lakás. Cim ki 

adóhivatalban. 4
Bútorozott szobihoz lakótársat Jelesek 

kereskedősepédet vagy jobb iparost. — 
Kígyó-utca 27. 210

Ullibólárala utcai butoroiott 
adó. Teleki-utca 98.

Batoreiaft udvari szoba kiadó 
aaére Miklós-utca 26.

Blteroiotf utcai szoba villannyal kör pont­
ban azonnalra kiadó. Hüvelyes 6. 221 ,

■Koraira egy szoba kiadó, esetleg kony- , 
h» basrnólattal. Némethy, Csapó utca 71.

2—3 között 222 '
Ikferelóft utcai szoba Villannyal kö.pent- . 

ban azonnalra kiadó. Hüvelyes 6. 225

szoba ki*
425

úri nő ré-
216

T ej,uradalmi, házho; szá I- 
l uo él helyben megnrde'hetö. Sala- 

i.iva mon, Mituou-atc» 25, 199
Eh KIdi bélyegek a vi'ág minden részéből 

érkeztek. Belyrgolthon, Füvégikert-utca 1 
14. Emelet. 213

Zamatos házi bor literenként csak 12000 i 
kororái rí kapható vasárnaponként 10— 4 
óráig Poroszlay ut 53. 214 i

fláihoi megyek mosni, vasalni. Takarítást j 
vállalok. Cím a kiadóban. 424 ;

kifutó leányok és ügyes szabad kézi raj­
zoló flu felvétetik. Kerékgyártó kézi- • 
munkaipar, Szentanna 6. 219

Fancsikán a 11. számú taoyaföld 9 és fél 
hold aionnal beköltözhető, bérbe kiadó. ; 
Értekezhetni Teleky 72. 223

Kereslet

EéuyiierkBlcsön, hadikölcsőn é korona­
járadék kötvényeket veszek. Bővebbet 

Miklós-utca 13. 427
ásvány'ize« üvegeket ’/» és literes nagy­

ágban veszek. Fóliák, Miklós-utca 13. 
szám. 426

A háztartás minden ágazatában jártas és 
minden wunkít v'gzö főzőnő azonnalra 
is felvétetik tanyára. Cim a kiadóhiva­

talban. 428

(
NYUGALMAZOTT

FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT

Eladás
Elad egy alig használt valódi opozom- 

szJimévi 1 bélelt nagy koctitakaró és egy 
lilskin szőrme bur.dabélés. Széchényi­
ét 21

Bánkon 56 hold föld eladó. Pekingi kacsa 
kapható. Értekezhetni Mester-utca 29 

szám 193

’TŰZ’
FŰTŐANYAG KERESKEDELMI 

00 VÁLLALAT 00

DEBBECEN KÁLVIN TÉB 19 81
I 22. ajtó.

(Püspöki pilot* Nagytemplom felőli oldal)

TELEFON 353.

LEGOLCSÓBB 
LEGTISZTÁBB 

LEGTAKARÉKOSABB 
egyenletes fűtés cs k

GÁZGYÁRI 
KOKSZ-SZAL 
értető el. Ne vegyen drága 
külföldi árut, fegten próba­
rendelést a gázgyárban I

©
1 mám ára 75 000 ko 
róna bálhoz szállítva 4 
ezer I és a forgalmi adó.

ICO mázsán felül nagv áren­
gedmény, kedvező fizetőéi fel­

tételes.

TELEFON 74

Aján'at
Ióiy»erkölciŐB, hadikölcsönkötvényeket 

vesz dr Balázs báni háza. Piac-utca 89.
Telefon 143. 90

■gtrkl, savanyított, kilószámra kis és nagy 
mennyiségben kapható Deutsch Albert ée fia cégnél. 145

Mmetky knet festőművész műtermét Szent
Anna-utca 11 szám alatt megnyitotta 410 

IrediKOlgal vagy bármilyen más munkát 
vállal erőteljes fiatalember. Csapó-utca 
45, házmesternél 398

flyenkőlesBat folyósítok megbízásból egy 
h<napra násfél százalékkal, ékszerre. 

Cím HajdufőldnéL 188
■tvldáiu kézimunkaüzlet Piac-utcán át­

adó, Esetleg 2 szobás lakással együtt 
Cim a kiadóban. 211

■áiveieléere ajánlkozik magányos gazdál­
kodó urakhoz intelligens asszony he'y- 
ben vagy pusztára. Cim Piac utca 59. 
Házfelügyelő.

KISS JÓZSEF 
kézműves és mttköszörtis 

Debrecen, Széchenyi-u. 1 
Solingeni konyha és zsebkések, ollók 

felelősség mellett kaphatók

1902 Alapítva 1902

BlattstEin
kárpitot

Püspöki palota II. udvar
Raktáron tart henoaert takaróval, mat 
rácot p'üssdiványt, Schöberl-ágy és 

fotel, argol és Hergel garnitúrákat.

lesett rongyott keres megvételre könyv­
nyomda. Piac-utca 59. L33

Bármilyen foglalkozást elvállal leszerelt 
Crendőr, polgári foglalkozása földmive». 

Cim a kiadóban. 413
Kagykerekl Ádám.pusztai 500 holdas bér- 

gardaságouba azonnali belépésre kere­
sek főldmivesiskolát vépzett nőtlen is­
pánt. Moldoványi Ferenc, 414

Társat vagy finanszírozót ke'es jól beve- 
■■ zetett vállalat 4—500 millióval. Tőke 

biztosítva. Megkeresések .Rentábilis* 
jeligére a .Debrecen kiadchivatalába 

kéretnek. 224

Eladó kisbirtok.
A váró- és a Nagyerdő között Had­
házi utca 28. számú 8600 négyszögöles 
fekete homok gyártelepnek, konyha, 
kertészetnek, szőlöteepnek, szóval min- 
denre alkalmas terü'et — egyetemi 
város részen — eladó. Kizárólagos 
megbízott Dezső László irodája Eötvös- 
utca 35. — Tájékozásul: Egyik szóm 
szédja özv dr Nagy Lajosné, másik 
Paczelt kertészet és harmadik ,Dall-Í 

man Ferenc villája az erdő alatt. !

Eladó egy látható irásu 
átjavitott írógép gSSft 
vő fürd sieb; berendezés Értekein! le­
het Déssy Károly urnái gázgyár 217

Hasáb------------------ 39000
Aprított------------  470QÖ
Porosz szén-------- 8900Q
Porosz bánya koksz 95000
Áraink haza szállítva forgalmi adó­

val együtt értendők.

Saját érdekében kisér je figyelem­
mel szállító sz. kei ein kft, hegy 
önmaga győződhessen meg áru­

ink kitűnő minőségéről.

Mint a kedvelt Brázay sósborszesr, époly népszerű 
a Brázay sósborszesz-szappan. — Illatos, mesés !

BRULLS: réSZlEtfíZEtBSrü!
áll vizsgázott fogász

fogmütermében
javíttassa fogait

Debrecen. Piac-utca 72. sz. Deák Ferenc-utca sarok

Készít aranyhidakat, arany és müarany fogkoronákat, 
fogtömést, foghúzást stb.

^kÍ-,ó.é‘ olcsó böf' és á(menetl kabátot, úgyszintén 
férfi, hu és gyermek ruhát akar beszerezni, nagyválasztékban talál a

Tegdes Károly utódánál
Csapó utca 8. szám

Mérték után öltönyöket már 500 ezer koronától is 
gyapjúszövet maradékból készítünk.

íhar ön olcsón ruházkadni?
Keresse fel okvetlen a

Budapesti Férfiruha Áruházát Csapó-utca 17. szám
 ahol bőrkabátot 1 mii ióért kaphat. ’

Most olcsón vásárolhat
bőrkabátot, városi bundát, fekete 
téli kabátot sálgallérral, átmeneti 
kabátot és rövid téli kabátot a

HAJDÚSÁGI
FÉRFIRUHA ÁRUHÁZBAN 

PIAC-UTCA 67. 38™«« SZÁLLÓ

Egy jókarban levő téli férfikabát jatányn- 
san eladó. Eötvös utca 96. 394

Eladó szőlő beköltözhető háromszobás 
lakással, téli nyári veranda, villanyvilá­
gítás. jóvizü kút, pince stb Sestakert, 
Andrássy ut 39. Értekezni H rma'hy 
könyvkereskedésében, Füv'szkeit ui-a 
14, 396

Egy alig használt férfiruha és egy söét- 
kék női kosztüm eladó Deák Ferenc- 
utca 10 182

Bor, uj és ó, nj'/tai, kisebb-nagyobb ti.
leiben eladó. Zöldfa-utca 14, 195

Svettárkötó gép 60 cm. széles, üzemképes 
felszereléssel eladó. Hajduböszörinéut 
2983. hsa. 390

Kerté zefnak kiválóan alkalmas kitűnő 
tégláskerti föld 400 négyszögöles rész­
letekben is négyszögölenként 160 arany­
fillérért eladó. Cegléd-utca 7, 208

Eladó Andrássy-ut 13. számú beköltözhető 
téli, nyári modern lakásu ház, 8 nyilas 
termőr-zőlő. fajgyümölosös, borház, pince 
stb. Mindenü't villany. Pesti-utca 69. 
számú palatetős ház. Mindenütt villany, 
víz. Értekezni kö-napokon Fűt észkert - 
utca 14. szám. Bélyegotthonban, az eme­
leten 215

Vegyes
Zálogból Hunyady-utca 14. Három havi 

záio- kölcsönöket folyósít utólagos ka­
matfizetés mellett.

Cukrászati tanfolyam Értesítem a hölgy­
közönséget, hogy a cukrászati tanfo­
lyamra a beiratkozás november 27-től 
december 3 ig délelőtt 10-től délután 
6 ig tart Miklós-utca 51. szám alatti 
üzememben. A tanfolyamon az oktatás 
a cukrászat minden ágára kiterjed. — 
Kristó Károly cukrász.

Békebeli legjobb minőségű

poroszszén Polisz
valamint száraz tűzifa kicsinyben és 
nagyban kapható Debrecen legrégibb 

cégénél

Gabányl-telepen
Cégtulajdonos Láng Miklós

Csapó nlca 28. Telefon 4-49,

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó 1925 de 

cember l én, k dden délelőtt 9 órakor deb- 
rtceni határban, Czucza-dü lő 89 Siárau 
háznál 14.400.000 koronára becsült ingó 
kát, úgymint ló, sertés stb. bírói árveré­
sen a legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron 
alul is eladja.

< srliágyi hk
bir. végrehajt«.
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